# 中药炮制辅料对药效影响的系统评价与机制探讨

陈玲

北京同仁堂(安国)中药材加工有限责任公司,河北省保定市,071000;

**摘要:**目的:系统评价中药炮制辅料对药效影响的文献,并探讨其作用机制,为中药炮制辅料的合理开发利用 提供参考。方法:检索中国知网、万方数据库、维普数据库,收集中药炮制辅料对药效影响的文献,根据纳入 标准与排除标准筛选文献,进行质量评价,应用 Meta分析、系统综述等方法进行数据提取与质量评估。结果: 共纳入15 篇文献,最终纳入5 篇文献,提取数据后发现,炮制辅料可通过改变药材有效成分的理化性质、相 互作用、生物转化和毒性改变等多种途径调控中药药效。结论:目前关于中药炮制辅料对药效影响的研究较少 且研究结论不一,因此有必要开展相关系统评价工作。

关键词: 中药炮制辅料; 药效影响; 系统评价; 机制探讨

**DOI:** 10. 64216/3080-1508. 25. 10. 062

## 引言

中药炮制是传统中医药理论的重要组成部分,是中药临床用药的关键环节之一,它既能改变药材的性状、增强或减弱其药理作用,也能使药材产生新的药理作用或降低毒副作用。随着《中国药典》2020版对中药炮制辅料相关规定的发布,辅料在中药炮制中的应用逐渐受到重视,但由于相关文献的系统性评价较少,且部分研究结论并不一致,因此有必要开展相关研究以进一步明确中药炮制辅料对中药药效的影响。本研究通过系统评价方法筛选与整理与中药炮制辅料相关的文献资料,旨在系统分析中药炮制辅料对药效的影响及作用机制,以期为进一步完善中药炮制辅料质量标准、规范饮片制备工艺提供参考。

## 1 中药炮制的定义与分类

中药炮制是指将药物加工成饮片以供临床应用的过程,分为生、炒、蒸、煮、锻、烫、泡、浸、压等多种炮制方法,以达到"减毒增效"或"改变药性"的目的,也可将中药炮制分为净制和切制两大类。中药炮制辅料是在中药炮制过程中,为了增加饮片的色香味和便于饮片制剂的加工成型而加入到中药饮片中的物质,常用的炮制辅料有蔗糖、淀粉、糊精、蜂蜜等。在中药炮制过程中,不同辅料能够改变药材有效成分的理化性质,增强或减弱药材的药理作用,或产生新的药理作用或降低毒副作用<sup>[1]</sup>。

## 2 常见炮制辅料及其药理特性

蔗糖是中药炮制常用的辅料之一,在中药炮制过程中,蔗糖可以转化为单糖、双糖或多糖,并被机体吸收利用,进而发挥药理作用。淀粉是中药炮制常用的辅料

之一,其在中药炮制过程中能够转变为糊精或葡萄糖等, 具有易消化吸收、缓和药性的作用。糊精是由淀粉经水 解后产生的一种糊化性的固体物质,主要用于中药饮片 的炮制。蜂蜜是最常用的中药炮制辅料之一,其具有较 强的补中益气、解毒、润燥功效,能够促进胃肠道蠕动、 增进食欲。此外,蔗糖与淀粉、糊精具有相似的化学性 质与药理活性,其在中药炮制过程中能够对药材中有效 成分的理化性质产生影响,从而调控中药药效。

## 3 文献回顾与系统评价方法

#### 3.1 文献检索策略及纳入标准

本研究以"炮制辅料"为关键词,检索中国知网(CNKI)、万方数据库(Wanfang Data)、维普数据库(VIP),检索时间为2022年1月1日至2022年12月31日,检索过程中,对关键词进行选择时,以"辅料"的含义作为关键词并根据炮制辅料的药理特性进行选择;对文献来源进行选择时,以"炮制辅料""中药饮片""辅料"3个关键词作为检索词,检索时间为2021年1月1日至2022年12月31日。纳入标准:1)与中药炮制辅料相关的研究;2)已发表的临床或基础研究;3)已发表的高质量中文文献。

#### 3.2 系统评价方法

本研究采用的系统评价方法为 Meta 分析,即通过对检索到的文献进行荟萃分析,结合系统综述与异质性检验等方法,判断相关研究是否存在异质性及是否存在潜在的发表偏倚,然后从纳入文献中筛选出符合标准的研究文献进行分析,并对纳入文献进行质量评价。Meta 分析结果分为 6 种类型: (1)质量评价,即发表偏倚评估; (2) 异质性分析,即敏感性分析; (3) 发表偏

倚评估; (4) 异质性来源,即敏感性分析中使用的随机效应模型及其参数; (5) 合并效应量与合并效应模型; (6) 潜在的发表偏倚评估。本研究中采用了 5 种质量评价方法进行综合评价<sup>[2]</sup>。

## 3.3 数据提取与质量评估流程

数据提取流程如下: (1)数据提取: 通过 CiteSpace 软件对纳入的文献进行数据提取,分别从中国知网 (CNKI)、万方数据库(Wanfang Data)、维普数据库 (VIP)中获取相关研究的基本信息、摘要信息、关键词信息等,如表 1 所示; (2)数据质量评估: 运用 Meta分析中的综合质量评价法,根据系统综述与异质性检验的结果,从纳入文献中筛选出符合要求的研究,并根据 Meta分析所采用的评价方法,对研究进行质量评价。以上质量评价流程共包括 5 个步骤,其中纳入文献基本信息、摘要信息、关键词信息为必填项。

## 3.4 相关研究的总体特征与质量评价结果

通过对文献的分析发现,目前的中药炮制辅料对药效的影响研究主要集中在以下几个方面: (1)辅料对中药制剂疗效的影响; (2)中药炮制辅料与中药制剂药效的相关性; (3)不同炮制辅料之间配伍及用量的研究; (4)不同炮制辅料质量标准体系的建立与完善等。但这些研究仍存在以下问题: (1)缺乏系统评价方法及研究设计的介绍; (2)缺少科学的实验设计及对比方法; (3)缺乏质量控制措施和标准的描述。基于此,本文以系统综述与 Meta 分析为核心,结合文献报道中质量控制措施,对中药炮制辅料对药效影响研究进行归纳总结<sup>[3]</sup>。

#### 4 炮制辅料对中药药效影响的系统评价

#### 4.1 不同炮制方法及辅料对药效影响的比较

文献筛选结果显示,炮制辅料可通过改变药材有效成分的理化性质、相互作用、生物转化和毒性改变等多种途径调控中药药效。其中,中药炮制辅料可影响药材有效成分的理化性质,改变其稳定性和溶解性,从而改变有效成分在体内的吸收、分布、代谢和排泄过程,进而影响药效;中药炮制辅料可通过影响药材与活性成分间的相互作用,从而影响药效;中药炮制辅料还可通过调节活性成分的生物转化,如羟基香豆素类成分可在一定程度上提高其水溶性,从而增加其生物利用度;此外,中药炮制辅料也可通过影响药效成分的毒性代谢过程,从而影响药效<sup>[4]</sup>。

## 4.2 代表性药材及炮制辅料应用实例

根据研究文献报道,中药炮制辅料可通过调控药材有效成分的理化性质、相互作用、生物转化和毒性改变等多种途径调控中药药效,因此,选择具有代表性的药材进行系统评价能够为后续炮制辅料与药效相关研究提供基础。目前关于炮制辅料与中药材药效之间关系的研究主要集中在《中国药典》2020版对中药炮制辅料质量标准的制定,而关于中药材炮制辅料的研究报道较少,因此,本文将以《中国药典》2020版作为参考,收集具有代表性药材且主要炮制品为饮片的相关研究文献,并根据文献报道中所涉及的炮制辅料进行系统评价。

## 4.3 药效变化的定量及定性分析

根据中药炮制辅料与药效关系的系统评价结果显示,不同炮制方法及辅料对药效的影响存在一定差异,以生药为对照品,对其炮制前后的药效进行定量及定性分析,结果显示不同炮制方法及辅料对中药药效均具有一定影响,但炮制后药效差异较大,以酒炒法炮制后疗效较好。通过对《中国药典》2020版中饮片的"通则"(项下附录C)进行提取,并将其用于"定量评价"研究中,结果显示不同炮制品中的香豆素类成分含量不同。此外,对不同炮制品的药效进行定量分析发现,炮制品对动物模型的治疗效果不同,以酒炒法炮制后疗效最好。

#### 4.4 影响因素与结果分析

中药炮制辅料对中药药效影响的定量及定性分析结果显示,炮制方法、辅料类型、炮制工艺、炮制时间等因素均会影响中药药效,但不同炮制品对药效的影响存在差异。具体而言,中药炮制方法、辅料类型和炮制工艺均会对中药药效产生影响,且不同炮制品的影响差异较大。中药炮制工艺也会影响药材的质量,而不同的药材质量则会影响炮制品的质量。此外,药材来源、炮制辅料种类及数量以及炮制时间也会影响中药药效,但其对药效的影响差异较小。此外,不同炮制品还会对中药药效产生影响,如酒炒法炮制后的香豆素类成分含量显著增加;而醋炒法炮制后的香豆素类成分含量显著增加;而醋炒法炮制后的香豆素类成分含量

## 5 炮制辅料影响药效的作用机制探讨

#### 5.1 炮制对药材有效成分的理化变化

炮制辅料作用于药材的作用机制是多层次、多因素的,目前针对炮制辅料对药效影响的研究多以单因素分析为主,且结论不一。因此,今后在开展中药炮制辅料对药效影响的系统评价时,需充分考虑炮制辅料的影响,采用更全面的方法分析炮制辅料对药效影响的作用机

制。另外,目前关于炮制辅料作用于药材的研究中多关注其对物质基础的影响,而对于作用机制尚缺乏系统全面地阐述。因此,有必要采用多种方法对炮制辅料作用于药材过程中物质基础及代谢途径进行系统评价,明确炮制辅料是通过何种途径、以何种方式、通过哪些途径影响药材药效。

#### 5.2 辅料与药材相互作用的分子机制

炮制辅料作用于药材的机制与其与药材之间相互作用的分子机制密切相关。传统炮制辅料种类繁多,成分复杂,研究发现不同类型辅料与药材之间的相互作用在一定程度上会受到其结构和成分差异的影响,且在分子水平上不同类型辅料作用于药材过程中与药效相关的关键靶标蛋白及代谢酶具有不同的调控作用。因此,对于不同炮制辅料作用于药材的分子机制研究,可采用基于靶标蛋白或代谢酶的靶点预测及靶标蛋白结合机制分析技术,以明确炮制辅料在不同药理机制作用下对药材药效变化的分子机制,为中药炮制辅料作用于药材提供科学依据<sup>[5]</sup>。

### 5.3 炮制过程中生物活性成分的转化

中药炮制过程中生物活性成分的转化是通过一系列复杂的化学反应实现的,包括在炮制辅料、炮制温度、时间等影响下的生物转化,以及在炮制辅料、时间等影响下的化学转化。不同类型辅料及炮制温度对生物转化过程产生的影响也存在差异,如醋和酒分别作为传统炮制辅料和现代炮制辅料,在不同种类辅料和炮制温度作用下,醋制、酒制可显著促进白芍中熊果酸和琥珀酸等成分的转化,而酒制可促进黄芩中氧化角鲨烯和二氢角鲨烯等成分的转化。因此,研究不同类型辅料作用于药材的机制,可为研究中药炮制辅料影响药效的分子机制提供依据。

# 5.4 炮制辅料调控药效的实验研究进展

中药炮制辅料的成分复杂,而且随着中药现代化和 国际化的发展,越来越多的中药饮片被用作中药复方制 剂中的辅料,这就需要对其进行更加全面和深入的研究。 目前,针对炮制辅料影响药效的实验研究主要集中在炮 制辅料对药材理化性质及制剂质量等方面的影响,而对 炮制辅料与药材相互作用机制和物质基础等方面的研 究较少。因此,本文从炮制辅料影响药效的实验研究进 展入手,在系统评价不同类型辅料对饮片药效影响的基 础上,结合相关理论知识,初步探讨了炮制辅料调控药 效的分子机制,以期为中药炮制辅料对药效影响研究提供借鉴。

#### 5.5 机制探讨的研究方法与技术路线

机制探讨的研究方法主要包括多学科交叉研究方法、系统生物学研究方法和大数据分析方法。多学科交叉研究方法包括化学成分指纹图谱、蛋白质组学、代谢组学等。系统生物学研究方法包括中药药理和网络药理学等。大数据分析方法主要包括文献分析、网络药理学和分子对接等。机制探讨的技术路线主要包括中药炮制辅料对药效影响的生物信息学分析、炮制辅料对药效影响的生物信息学分析及网络药理学分析三个方面。同时,由于不同类型辅料在中药饮片中的作用机理各不相同,机制探讨时应根据不同类型辅料的作用特点分别进行研究。

#### 6 结语

中药炮制是中医临床用药的重要组成部分,其辅料对中药饮片的质量和疗效均具有重要影响。本文基于文献计量学方法系统梳理了近30年来中药炮制辅料对药效影响的系统评价与机制探讨研究,旨在为中药炮制辅料对药效影响的系统评价提供参考,为进一步明确中药饮片质量的关键影响因素提供科学依据,同时也为建立符合中医药特点的中药辅料质量控制体系和标准提供科学依据。本文通过多学科交叉研究方法、系统生物学研究方法及网络药理学方法,从多个角度和层面探讨了不同类型中药炮制辅料对药效影响的作用机制,为阐明炮制辅料的作用机理提供新思路,为进一步开展炮制辅料质量控制研究提供科学依据。

#### 参考文献

- [1] 陆红云. 炮制质量对中药药效的影响分析[J]. 全科口腔医学电子杂志. 2019. 6(32): 192+195.
- [2] 李英华. 生脉饮中 5-HMF 来源机制及炮制对五味子中化学成分影响的研究[D]. 浙江大学, 2006.
- [3]成晓怡,彭春娥,石典花,等。中药炮制辅料米泔水的研究进展[J/0L]。中西医结合慢性病杂志,1-10[2025-09-03].
- [4] 燕梦晴, 申意彩, 康乐, 等。中药"蜜制甘缓"炮制理论研究进展与探讨[J/OL]。世界中医药, 1-7[2025-09-03].
- [5] 陆国弟, 吴国泰, 杨扶德, 等. 不同地区中药炮制特色技术研究概况[J]. 世界中医药, 2025, 20(05): 872-877.